
最新蒲公英的梦评课稿 蒲公英的种子教
学设计参考(汇总8篇)

奋斗是一种奋发向前的力量，它让我们始终保持前行的动力。
在奋斗的过程中，我们需要明确自己的目标，并制定合理的
计划。以下是一些奋斗的名言警句，它们能够激励我们坚持
奋斗的信念和意志。

蒲公英的梦评课稿篇一

一、教学目标

1、了解课文内容，知道蒲公英、松子、黄豆传播种子的方法，
培养学生对大自然的热爱之情。

2、会认14个字。自主积累词汇。

3、能够有感情地朗读课文。

二、教学重点

1、识字。

2、知道蒲公英、松子、黄豆传播种子的方法。

三、教学难点

有感情地朗读课文。

四、教学准备

识字卡片，幻灯片，植物传播种子的资料。

五、教学过程



1、出示课题，引发质疑。

读了课题之后你想知道什么？

2、初读课文，掌握生字读音，了解课文内容，初步解疑。

(1)自由轻声读课文，想想你知道了什么。

(2)全班交流，相互解疑。

(3)检查生字认读情况。

出示生字卡片。重点注意蒲、荚这两个字的读音。

(4)同桌互读课文，检查读音。

(5)自由轻声读课文，标出自然段的序号。你还有什么不懂的
问题提出来。

3、细读课文，感悟“小伞兵”情感变化，了解植物传播种子
的方法。

(1)自由轻声读，思考：小伞兵在找家的过程中心情是怎样变
化的，你是从哪感受到的？

(2)在学生交流过程中，重点引导感悟。

第二自然自然段，体会小伞兵害怕、惶恐的心情。

第三、四自然段感受小伞兵放松的心情。

第五、六自然段感受小伞兵高兴的心情。

指名有感情地朗读课文。



说说蒲公英是怎样传播种子的。

4、扩展延伸。

你还知道哪些植物传播种子的方法。

板书设计

3 蒲公英的种子

吹上了天 害怕

小伞兵 飞呀飞 放松

躺在地上 高兴

[蒲公英的种子(网友来稿) 教案教学设计]

蒲公英的梦评课稿篇二

1、掌握本课的生字新语，理解词句的意思，积累词汇。

2、了解课文是按照事情的发展顺序来写的，理解课文内容，
了解环境污染的危害，自觉增强环保意识。

一、创设情境，激趣导入：

1、同学们，你们做过梦吗？ 都做过些什么梦，能不能与大
家分享呢？ 同学们的梦都很美，让老师很羡慕。其实不光我
们人类会做梦，在植物王国有位朋友也会做梦，看看她是谁？
（课件出示蒲公英的图片）这节课我们就一起走进蒲公英的
梦乡，看看它的梦中都有什么。

2、（课件出示课题）齐读课题。



二、检查预习，收获乐园：

1、自由读课文： 要求读准字音，读得流利。

2、收获乐园： a、指名检查生字词的掌握情况。

b、现在让我们一起快乐地读这些词语，与这些词语成为朋友！

三、品读课文，理解感悟：

（一）、走进梦境，感悟美好：

1、蒲公英做了一个怎样的梦呢？文章的哪个自然段写了她的
梦？

2、她的梦中都有什么？

3、这么美的梦，蒲公英的心情怎样？谁能带着这种快乐的心
情把蒲公英梦境的美读出来？

4、教师范读：连老师都被感染了，也想读读，大家想不想听？

5、学生齐读：边读边想象画面，感悟蒲公英梦境的美。

（二）、探究梦因，联系实际：

1、生活环境恶劣：

（1）、梦中的蒲公英“快乐地笑了”，可现实中的蒲公英快
乐吗？ 请同学们快速默读1—6自然段，边读边划出描写蒲公
英生活环境恶劣的语句。

谁能把蒲公英难受的心情读出来？

2、开花后遭遇不幸：



（3）、你在现实生活中有过类似于蒲公英的遭遇吗？从蒲公
英的遭遇，你们想到了什么？（我们的生活环境受到了严重
的污染。）

（三）、梦醒时分，反思污染：

2、刚刚开出漂亮的花朵，却遭到了一连串的不幸，你觉得蒲
公英的心情怎样？（痛苦）

此时此刻，蒲公英对我们人类提出了什么建议和希望呢？ 让
我们带着痛苦的心情一起读（课件出示：如果„„）

这是一个什么句子？（反问句）谁能把它改为陈述句？

（四）、重温美梦，畅想未来：（课件播放音乐）

（四）、重温美梦，畅想未来：（课件播放音乐）

对于蒲公英提出的希望，大家有决心做到吗？（有）有了椰
子树伯伯的安慰和大家的决心，我想蒲公英也可以安稳地睡
个好觉了，并很快进入了梦乡，让我们伴随着音乐，重温蒲
公英的美梦，边读边畅想那美好的未来。

四、拓展延伸，升华情感：

蒲公英的梦评课稿篇三

小学语文s版四年级上册15课

宁夏吴忠市利通区金积中心学校

马丽

一、教材内容分析：



《蒲公英的梦》是语文s版教材四年级上册第四单元《人与自
然》这组课文中第二篇精读课文。本单元将我们带入人与自
然和谐相处，保护环境的主题。《蒲公英的梦》是一篇童话
故事，写的是蒲公英开花了，但是她深受日益恶化的城市环
境的捆扰，可晚会感生活在清洁美丽的环境中，梦中她的愿
望实现了。目的是激发学生对大自然热爱之情的同时，还要
提高人们的环保意识。

二、教学目标：

1、学习本课生字新词，准确理解词句的意思，积累词汇。

2、正确、流利、有感情地朗读课文，理解课文内容，体会作
者表达的思想感情。

3、了解课文是按照事情发展的顺序写的，使学生了解环境污
染的危害，自觉增强环保意识。

三、教学重难点：

1、理解文中重点句子的含义，了解课文的写作顺序。

2、体会作者表达的思想感情，自觉增强环保意识。

四、教具准备： 多媒体课件

五、教学过程

第二课时

一、复习回顾，导入新课

二、细读课文，理解感悟

（一）、引导学生体会蒲公英的梦“美”。



1、蒲公英做了个怎样的梦呢？请大家浏览课文，看看文章的
哪个自然段写了她的梦？（出示课件课文最后一个自然段）

2、你从中体会到了什么？

3、那你能用你的朗读把它的快乐、开心读出来吗？

4、出示插图，指导看图感觉它的美。

5、你们觉得它美吗？

那么，请同学们一起想像着蒲公英的梦，美美地再再读读这
句话吧。

（二）、引导学生体会蒲公英做美梦的原因。

1、设疑谈话导入。

2、根据学生的汇报相应出示相关的语句。出示句子：

（1）他低下头，看看愁眉苦脸的蒲公英，关心地问：“蒲公
英，这么晚了，怎么还没睡啊？为什么叹气呢？”（指导学
生从“愁眉苦脸”一词体会蒲公英的不快乐，让学生说近义
词、造句来加深理解，然后指导感情朗读。）

a、你从哪个词体会到了蒲公英的不快乐？（愁眉苦脸）b、“愁
眉苦脸”是什么意思？联系上下文说说它的反义词？ c在什么
时候或者说在什么情况下会“愁眉苦脸”呢？请你用上这个
词语说一句话。（不快乐的蒲公英愁眉苦脸的，谁能带着这
种表情来读读这句话。）

d椰子树伯伯是怎样对蒲公英说的？我们应怎样读（像长辈在
和我们说话）。



3、回答出示：三个月前„„出漂亮的花。

a、你从哪个词体会到了蒲公英的不快乐？（难受）b、蒲公英为
什么那么难受呢？

c、看看谁能把蒲公英难受的心情读出来？看看哪个蒲公英最
难受？

d、蒲公英生活在什么地方？这也说明了什么？

e、小结：蒲公英在城市中心深受污染的环境的困扰。所以她
担心开不出漂亮的花。

1、过渡：奇迹出现了，在这么糟糕的环境中，蒲公英却开出
了漂亮的花，开花后的她又有怎样的遭遇呢？请同学们认真
默读课文7——10自然段，（出示课件）再想一想：开花后蒲
公英的遭遇是（）请同学们用波浪线划出文中的相关语句，
并标上体会，然后在四人小组内交流自己的收获。

2、学生合作学习。

3、全班汇报：

（哪个词让你有了这样的感受？你有信心把你的感受读出来
吗？）（出示课件）

4、瞧，开花后蒲公英的遭遇的确是不幸的，让我们再来通过
作者的语言文字感受一下吧！

5、学生或教师评价。（指名读，评价，齐读）

6、是啊，蒲公英的生活环境实在是太恶劣了，同学们想帮帮
她吗？你想怎样帮助她呢？（指名回答）



7、同学们说出了蒲公英的心声，请同学深情地读一读这句话
吧！（出示课件）

小结：保护环境十分重要。希望同学们能从我做起，从身边
的小事做起，以实际行动去保护我们周围的环境，创造一个
良好的学习生活环境。

三、总结课文，理清顺序，拓展延伸。作者通过一棵蒲公英
开花前的担心，开花后的痛苦，以及做的美梦，按照事情的
发展顺序向人们呼吁保护环境的重要性。请同学们大胆发挥
想象，续说故事。（出示课件）

第二天，蒲公英从梦中醒来了，她惊喜地发现„„

五、作业：（出示课件）

1、朗读课文，把课文中描写的生动、形象的部分多读几遍并
摘抄到采集本中。

2、留心观察你周围的环境，了解一下有没有被污染的情况，
人们采取了那些措施保护环境，再跟同学们交流一下。

3、请你为保护环境设计一条宣传语。

六、板书

蒲公英的梦 开花前 担心

（按事情发展顺序）开花后 痛苦

做美梦 快乐

蒲公英的梦评课稿篇四



第一课时

一、教学目标

1、了解课文内容，知道蒲公英、松子、黄豆传播种子的方法，
培养学生对大自然的热爱之情。

2、会认14个字。自主积累词汇。

3、能够有感情地朗读课文。

二、教学重点

1、识字。

2、知道蒲公英、松子、黄豆传播种子的方法。

三、教学难点

有感情地朗读课文。

四、教学准备

识字卡片，幻灯片，植物传播种子的资料。

五、教学过程

1、出示课题，引发质疑。

读了课题之后你想知道什么？

2、初读课文，掌握生字读音，了解课文内容，初步解疑。

（1）自由轻声读课文，想想你知道了什么。



（2）全班交流，相互解疑。

（3）检查生字认读情况。

出示生字卡片。重点注意蒲、荚这两个字的读音。

（4）同桌互读课文，检查读音。

（5）自由轻声读课文，标出自然段的序号。你还有什么不懂
的问题提出来。

3、细读课文，感悟“小伞兵”情感变化，了解植物传播种子
的方法。

（1）自由轻声读，思考：小伞兵在找家的过程中心情是怎样
变化的，你是从哪感受到的？

（2）在学生交流过程中，重点引导感悟。

第二自然自然段，体会小伞兵害怕、惶恐的'心情。

第三、四自然段感受小伞兵放松的心情。

第五、六自然段感受小伞兵高兴的心情。

指名有感情地朗读课文。

说说蒲公英是怎样传播种子的。

4、扩展延伸。

你还知道哪些植物传播种子的方法。

板书设计



3蒲公英的种子

吹上了天害怕

小伞兵飞呀飞放松

躺在地上高兴

第二课时

一、教学目标

1、巩固课文内容。

2、复习会认字。

3、学习会写字。

二、教学重点

写好每个字。

三、教学难点

掌握字形，把字写美观。

四、教学准备

字词卡片，幻灯片。

五、教学过程

1、自主选择喜欢地段落背诵。

2、复习会认字，自主记忆字形。



抽取卡片检查。说说自己是如何记住这些字的。

口头组词。

读“我的词语库”中的词语。

3、学习会写字。

巩固认读。

指导学生书写。

读帖观察、。总结规律、练习书写。

练习书写时强调一写二看三对照。

4、在听写本上听写这8个生字

蒲公英的梦评课稿篇五

设计意图：

冯晓霞教授在解读《3～6岁儿童学习与发展指南》的社会领
域部分时指出：“幼儿的归属感往往来自于他们对群体生活
的直接感受和体验。家庭是幼儿最早接触的社会群体，父母
对幼儿无微不至的照顾会使他们对家庭产生一种归属感；进
入幼儿园后，如果这个新群体能像家庭一样带给幼儿温暖、
关爱、尊重、支持和鼓励，他就会对这个群体产生归属
感。”对于中班幼儿来说，除了能感受他人的关爱，还应该
学习通过拥抱、亲吻等多种方式向亲人、幼儿园的同伴等表
达爱，由此增强对家庭、幼儿园的归属感。因此，根据大班
幼儿特点及幼儿归属感培养的`相关要求，我设计了本次活动，
让幼儿体验家庭亲情，学习爱的表达。



活动目标：

1．感受小猪和奶奶之间浓浓的亲情。

2．体验拥抱、亲吻带来的温暖、幸福的感受。

3．学习通过语言、动作等方式表达爱。

活动准备：

1、绘本故事及ppt；

2、皮影戏文化资料及表演方法；

3、准备皮影戏表演道具。

活动流程：

一、通过ppt插图,教师有感情的讲绘本故事《会飞的抱抱》。

二、介绍皮影戏的历史背景：

皮影戏俗称灯影戏，是中国最古老的戏剧形式之一，源
于1500余年前的中国古都长安，盛行于唐宋，至今仍在中国
民间普遍流传，皮影选用上等牛皮，驴皮，经削、磨、洗、
刻、着色等24道工序，手工精雕细刻3000余刀而成，皮影的
艺术创意汲取了中国汉代帛画、画像石、画像砖和唐宋寺院
壁画之手法与风格，其造型精巧别致，刻工细腻，施色考究，
充分表现了中国传统文化博大精深，民间艺术的倔巧淳厚。
皮影戏的传统剧目有《游西湖》、《海阳竹枝词》《哪咤闹
海》、《古城会》、《会阵招亲》等。

三、通过用皮影戏的表演方式，演绎绘本的故事内容。



四、活动总结：

你们喜欢《会飞的抱抱》这个故事吗?《会飞的抱抱》让我们
深深感受到了快乐、甜蜜和幸福，家人之间的爱是那么的温
暖，爱的表达让我们感到那么的幸福!

通过学习故事内容和利用皮影表演的形式，鼓励幼儿用肢体
语言和做力所能及的事向父母、祖辈表达他们的爱，同时建
议家长在与孩子互动时要经常通过肢体动作表达爱，并经常
带孩子看望长辈，为孩子做好示范，让孩子感受到一家人在
一起的幸福和快乐。

活动反思

一个好大好大的抱抱，一条会飞爱的链条，从小猪阿文的身
上，飞到了镇邮局倪先生身上，飞到司机小詹的邮车上，飞
到了飞机长蒋森身边，飞到了机场邮局小曼身边，又飞到了
阿德邮车上，又飞到了邮递员莉莉身上，最后莉莉张开手臂，
张得好大好大，给了阿文奶奶一个好大好大的拥抱。奶奶笑
着说：“这是我收到过最棒的信了。”书中张张画面，带来
每次传递的喜乐，带来每次传递的张张笑脸！

看到和实实在在的拥抱是不一样的，《会飞的抱抱》这个绘
本故事，不单单是传递一个抱抱这么简单，更是亲情友情的
交织和升华。高楼耸立的城市，越来越多的人淡薄了人和人
之间的感情，古老的信息传送方式也被人们抛之脑后，取而
代之的是电子信息的传送，通过本节教育活动，幼儿可以通
过一个大大的拥抱真切的感受到人和人之间的温暖，理解人
和人之间的感情。另外，通过信件传送的方式也让幼儿了解
到信件传送的整体过程，使幼儿了解写信、寄信这个过程，
理解信件的意义，也通过这简单的信件传递，流露出了亲情
与友情之间的美好，简单的信件可以让人与人之间的感情长
久保存。



蒲公英的梦评课稿篇六

教学目标：

1．学习本课生字新词，准确理解词句的意思，积累词
汇。2．正确、流利、有感情地朗读课文，理解课文内容，体
会作者表达的思想感情。

3．了解课文是按照事情发展的顺序写的，使学生了解环境污
染的危害，自觉增强环保意识。

教学重难点：

理解课文内容，了解环境污染的危害，体会作者表达的思想
感情，自觉增强环保意识。

教学过程

一、谈话导入，读题质疑

她的梦里都有什么？你能想象那幅画面吗？美吗？在这样的
美景里蒲公英的心情怎样？文中的哪个词语反映了她的心情？
（快乐）谁能带着这种快乐的心情把蒲公英梦境的美读出来？
边读边想象画面。（指名读、评价读、齐读）

俗话说：“日有所思，夜有所梦”，蒲公英为什么会做这样
的梦呢？梦中的蒲公英“快乐地笑了”，现实中的蒲公英快
乐吗？课文中哪些地方写了她的不快乐？请同学们快速默
读1---8自然段，边读边划出能够体现蒲公英不快乐的语句，
并想想到底是因为什么原因让她不快乐？呆会我们比比哪些
同学找的既快又好。

讨论交流：



同学们找到能体现蒲公英不快乐的语句了吗？到底是因为什
么原因让她不快乐呢？

出示句子：

（1）他低下头，看看愁眉苦脸的蒲公英，关心地问：“蒲公
英，这么晚了，怎么还没睡啊？为什么叹气呢？”（指导学
生从“愁眉苦脸”一词体会蒲公英的不快乐，让学生说近义
词、造句来加深理解，然后指导感情朗读。）

a．你从哪个词体会到了蒲公英的不快乐？（愁眉苦脸）

b．“愁眉苦脸”是什么意思？谁能说说它的反义词？（眉开眼
笑）

c．请大家作“愁眉苦脸”的表情，看看哪位同学学得像。

d．两位同学来作“愁眉苦脸”与“眉开眼笑”的表情表演给
大家看看。

e．你在什么时候或者说在什么情况下会“愁眉苦脸”呢？请
你说个句子出来。

f．椰子树伯伯是怎样对蒲公英说的？我们应怎样读（像长辈
在和我们说话）。

（2）三个月前，我不小心降落在街心公园的草坪上。住在这
里，我好难受哇！要听汽车的叫喊声，呼吸呛鼻子的废气，
喝有怪味的酸雨。我担心明天开不出漂亮的花。（理解蒲公
英在污染的环境中的困扰。知道保护环境的重要）

a．你从哪个词体会到了蒲公英的不快乐？（难受）

b．蒲公英为什么那么难受呢？



c．看看谁能把蒲公英难受的心情读出来？看看哪个蒲公英最
难受？

d．蒲公英生活在什么地方？这也说明了什么？（城市饱受恶
劣环境的污染。）

e．小结：蒲公英在城市中心深受污染的环境的困扰。所以她
担心开不出漂亮的花。

（3）分角色朗读。（过渡：蒲公英开出漂亮的花了吗？她当
时怎么样了？）

（4）“哈，开花了！真的开花了！”蒲公英看着嫩黄色的花，
兴奋极了，迫不急待地想把这个好消息告诉椰子树伯伯。
（引导学生结合自己的生活实际理解“迫不急待”一词，指
导朗读）

a．蒲公英看见自己开花了，心情怎样？

b．你什么时候或在什么情况下心情十分急切的？

c．试用“迫不急待”说一句话。

d．指导学生朗读，读出急切的语气。

是啊，蒲公英迫不及待的想把这个好消息告诉椰子树伯伯，
不料，却遇到了怎样的遭遇？

出示句子：

（5）不料，一辆旧汽车，边咳嗽边喘气，从蒲公英身边驶过，
喷出一股黑烟，呛得她真咳嗽，嫩黄色的花瓣也被弄脏了。
（指导学生体会作者描写的生动与形象，感受蒲公英深受废
气的污染）



a．边咳嗽边喘气是怎么样子的？能学学吗？（像个有重病的
老人）

b．蒲公英被一股黑烟呛得她直咳嗽，你觉得蒲公英当时会怎
么样啊？（难受）

c．是什么东西使蒲公英那么难受啊？（报废汽车污染空气。
板书：黑烟呛）

d．个别同学读，请两个同学出来表演。（一个头戴黄色纸花
扮蒲公英，一个扮汽车）

b．你听到过这种声音吗？用自己的话说一个句子出来。

c.那辆汽车怎么呼啸而过？能说说吗？

d.个别同学读，请两个同学出来表演。（一个头戴黄色纸花
扮蒲公英，一个扮汽车）

（7）地上一只空饮料罐，被汽车轮子碾得飞了起来，不偏不
倚砸在蒲公英的身上。“啊！”蒲公英大叫一声，眼前一黑，
痛得昏了过去。（让学生联系自己的在路上或在街道上的遭
遇体会蒲公英深受垃圾的危害。指导感情朗读)

a.什么叫“不偏不倚”？“砸”可以换成什么词语？“砸”
字用得好吗？

b.“啊！”应该怎样读？

c.你在现实生活中有过类似的遭遇吗？当时你有什么感受？
有什么想法？

刚刚开出漂亮的花朵，却遭到了一连串痛苦的打击，你觉得
蒲公英的心情怎么样？如果你就是那朵刚盛开却有一连串痛



苦遭遇的蒲公英，能不能带着这种心情给大家读读你今天的
遭遇？（指名读、评价读、男女生分读、引读）

四、拓展延伸，升华情感

看完后，你有什么感受？蒲公英愿意生活在这样的环境中吗？
梦是心中想，她多么渴望能生活在没有被污染的美景中啊，
于是她就做了个美梦。让我们再来美美地读读她的梦吧！这
次我们配上音乐读，边读边想象画面。（指名读、齐读）

越来越多的人已经意识到环保的重要性了，他们加入到了保
护环境的行动中。让我们也加入他们的行列中吧！让我们从
小事做起，从自我做起，共创绿色家园。

3.这篇文章我们就学完了。这两个问题解决了吗？文章就是
按照“开花前——开花后——作美梦”事情发展的顺序来写
的。

相信在不久的将来，蒲公英的美梦就会变为现实。让我们带
着对未来的憧憬，带着把蒲公英的梦想变为现实的决心，再
来读课题。

五、作业：

1.朗读课文，把课文中描写的生动、形象的部分多读几
遍。2.假如蒲公英的生活环境一夜之间改变了，请同学们大
胆发挥想象，续编故事。

第二天，蒲公英从梦中醒来了，她惊喜地发现„„

六、板书 蒲公英的梦 开花前

担心 开花后

痛苦 做美梦



快乐

蒲公英的梦评课稿篇七

教学目标：

1、有感情朗读课文，积累课文中优美的语句。

2、结合重点语句，体会“会飞的蒲公英”中寄托的妈妈对于
女儿的期待以及女儿对于梦想的追求。

3、感受散文形散而神不散的艺术特色。

教学准备：课件

教学过程：

一、齐读课题：同学们这节课我们继续来学习《会飞的蒲公
英》，请大家齐读课题。

1、课题中的核心词是谁?它的特点是什么?

2、我们在读课题的时候，要注意突出一下这两个词。

3、齐读。

二、复习导入：

1、上节课我们积累了关于蒲公英的优美语句，还记得吗?我
们一起来背一背。

2、、从同学们背诵的语句中我们不禁回忆起文中妈妈对于蒲
公英的评价——(课件：这是蒲公英，他从不满足于待在偏僻
的角落，最喜欢到外面的世界闯荡。)一起读。



(1)生齐读。

(2)这句话中还包含着怎样的意思?

3、那么妈妈是怎样鼓励我一步步起飞的呢?请同学们默读课
文的4—10自然段，动笔画出描写妈妈的语句，读一读，体会
妈妈内心的活动和情感，也可以把自己的体会简单地写一写，
等会我们一起交流。

三、汇报交流。

(一)描写妈妈的语句：

1、不久，我上小学了，妈妈缝了个花书包给我，书包上镶着
几朵白色的蒲公英，花旁还歪歪斜斜地绣着几个字——会飞
的蒲公英。

2、妈妈有些激动，目光亮亮的，那目光追随着一朵朵飘飞远
去的小白花。

3、那个绣着蒲公英的花书包旧了破了，有几个深夜，妈妈把
花书包放在桌子上，望了好久好久。后来，妈妈又守着小油
灯，为我做了一件蓝色连衣裙，裙上绣着一朵白色的蒲公英。

4、妈妈站在离我不远的地方，眼睛里盈满了泪花。暮色渐浓，
我和妈妈默默地往回走，快到小木屋时，妈妈拉了拉我的手，
轻轻地说：孩子，你已经是一朵会飞的蒲公英了，但你还要
飞得更高一些。

(4)这下我们对于妈妈的期待有了更深的理解，你们出声地练
习读读这几个句子，看看怎么能把妈妈的那种期待读好。

(5)指导朗读。

(7)揭示散文特点：这就是散文，形散而神不散，你看作者一



会写花书包，一会写连衣裙，看似东一笔，西一笔，但实际
上她最终要表达的都是妈妈对于女儿的期待，这就是散文的
特点，形散而神不散，我们以后还将学习很多散文，请大家
细加体会。

(二)描写女儿逐步成长的语句：

1、每天，我就像一朵快乐的蒲公英，在小木屋到学校的山路
上飞来飞去。

2、每天，我穿着蓝色的连衣裙，在学校和山村的大马路上飞
来飞去。

3、从此，我牢记住了妈妈的话，开始尽情地在大学的林荫道
上飞来飞去。

上中学，妈妈给我缝了个连衣裙，于是——引读：每天，我
穿着蓝色的连衣裙，在学校和山村的大马路上飞来飞去;接到
大学通知书后，妈妈深情地对我寄予了新的希望——引读：
从此，我牢记住了妈妈的话，开始尽情地在大学的林荫道上
飞来飞去。

(2)自己再读读这三句话，看看你又发现了什么?

(3)怎么理解这个“飞来飞去”?

(4)现在我们再来看课题，你觉得它还包含着怎样的含义?

四、赏析课文：

2、能够带着一种批判去阅读，很好，一篇文章阅读的角度不
同，感受自然不同，再好的文章，不同的人读，也会有不同
的认识。老师推荐给大家另一篇散文《背影》同学们回去找
找，读一读，看看那篇文章是如何表达真情实感的!



五、摘抄优美的语句：

这样一篇文章，它从语言的特色、包括借助一种事物来表达
自己想法的这样种写法，是值得大家学习和借鉴的，现在，
给大家一点时间，请同学们打开你的积累本，把你认为好的
语句抄一抄。

六、板书：

会飞的蒲公英

花书包

妈妈的期待连衣裙女儿的成长

一句话

蒲公英的梦评课稿篇八

教学目标知识与技能目标：

1.认识5个生字，会写7个字。

2.正确、流利、有感情地朗读课文；

过程与方法目标：

1.在阅读中学会运用合适的阅读方法理解文章的内容，体会
人物的思想感情。

2.把握课文脉络，学习作者运用象征手法按一定线索进行写
作的方法。

情感态度与价值观目标：



在读与悟中感受到作者母亲的殷切希望同在我们妈妈的心中，
应该理解妈妈对儿女的希望，在生活学习中积极进取。”

教学准备1．布置学生查找有关蒲公英的资料，并对大山里的
人们的生活状况做一下调查、了解。

2．布置学生查字典自学本课生字，练习书写。

教学过程

第一课时

一、谈话导入，质疑导读

生：我了解到蒲公英是一种草本植物，开黄色的小花。

生：我还知道它的花谢了以后，种子就会形成一个白色的绒
球，可以随风飘散。这是我搜集到的蒲公英的图片。（出示
给大家看）

师：看得出大家都对蒲公英的特点有了一些了解。说得很好！
今天我们要学习一篇课文，这里的故事就与蒲公英有着密切
的联系。请大家齐读课题。

生齐读课题。

师：那么这篇课文仅仅是在写蒲公英吗？它对于文中的妈妈
和我来说又有着怎样的意义呢？我想这应该是值得大家在阅
读本文时用心思考的问题。

二、初读课文，整体感知

师：下面请同学们轻轻地把语文书翻到这一课，谁能为大家
正确、流利地朗读课文？



（指名按自然段轮流朗读课文，检查生字读音是否正确，并
及时正音）

师：大家读得很仔细，很认真。下面我们要听写本课的7个生
字，看看我们预习和自学的效果如何。老师要看谁写得规范、
工整、美观。（听写时，教师巡视，并在反馈评价时选择学
生写得有难度的生字随机指导书写）

师：请大家默读课文，边读边用笔画出不懂的字词，想办法
解决疑难。你可以查找工具书，可以和小伙伴共同研究，也
可以向老师请教。

生：（用心默读，边读边画一画，查一查，或者研究研究，
向人请教请教。）

师：刚才大家都读得很认真。让我们再一次浏览全文，思考：
课文的主要内容是什么？用简短的话概括出来。

生：文章写了“我”在成长的不同时期，收到妈妈送给我的
一些有关蒲公英的礼物。在妈妈的鼓励和引导下，我带着她
的希望一步一步地实现自己的梦想，终于像蒲公英一样飞出
了大山，，并努力朝着更高的目标奋斗的事。

师：（出示课后的表格）同学们，我们看到这张表格还有一
些没有填写的内容。现在就请你根据刚才对课文内容的了解，
再一次快速读文，理清文章思路，试着将这张表格填写完整。

生：思考后填写，汇报表格内填充的内容。

师：你能依此顺序将本文划分出段落吗？

三、教给方法，品读感悟

师：读了课文，我们发现在“我”―也就是作者成长的每一



步，妈妈都为我做了一些和蒲公英有关的事，这里面一定有
着妈妈的特殊用意。那么就让我们一起细细地品读课文，随
着文中那优美、感人的语言文字深入作者与妈妈的内心世界，
来感悟“会飞的蒲公英”的真正含义。

（一）精读1―3自然段

生1：贫穷。

生2：偏僻。

生3：落后。

师：很好。这是我们课前就了解到的。其实细心的孩子从课
文中就能找到有关的词语来说明这一点。快速浏览全文，看
谁最先找到这样的词语来说明那里的贫穷、偏僻、落后。

生：浏览全文，找出相应的词语。

生1：小木屋。

生2：油灯。山路。

生3：小山坡。

生4：山路。

……

师：同学们果然很细心。童年的我就生活在这样偏远、贫困
的山区。而妈妈就常常带着我去看那山坡上的蒲公英。（板
书：看薄公英）请大家默读文章的1――3自然段，思考：作
者看到的蒲公英是什么样的？妈妈眼中的蒲公英有什么特点？
可以边读边画出相关的语句，想想读了这些句子你感受到了



什么？可以抓住重点词语来理解。

生默读后汇报：

生1.作者眼中的蒲公英很可爱。我是从“逗人”、“圆圆
的”、“白白的”这些词语体会到的。

生2：我觉得作者眼中的蒲公英还很好玩。从这句话就能体会
得到：“风一吹，就轻盈地飞了起来；飞呀飞，飞得老高老
高的，我费了好大的劲，才抓住一朵飞在空中的小白花。”

生3：我体会到蒲公英虽然平凡，却很淡雅，朴素。虽然不起
眼儿，但它的种子会飞。我是从作者描写其它花与蒲公英的
对比中体会到的。

师：你人说得都有道理。那么谁能把蒲公英那可爱、好玩的
样子通过朗读表现出来呢？

指名朗读――评读――再指读――齐读。

师：多可爱的小白花啊！那么在妈妈的眼里，蒲公英还有哪
些特点？

学生思考。

师：（大屏幕出示）妈妈说：“这是蒲公英，它从不满足于
待在偏僻的角落，最喜欢到外面的世界去闯荡。

请大家把这句话再轻轻地、用心地读几遍，你觉得哪两个词
语最能概括蒲公英的特点？

生：不满足、闯荡

生：它会飞。



师：是的。风儿一吹，它就会轻轻地飞起来，飞向高处，飘
向远方，找到一片新的天地在那里生根发芽。让我们一边想
象蒲公英勇敢地飞出去的情景，一边读这句话：

（生齐读）师评价、指导。

生：人！

生：自己的孩子！

生：作者！

生：练习读。

师：（指名读并随机指导。）

师：对于“我”来说，偏僻的角落又是指哪儿？外面的世界
呢？妈妈希望我怎样去闯荡？

生回答，相机引导。

师：看来我们都读懂了妈妈的话。这里包含着多少希望与期
待啊！请大家再想像一下，妈妈说这句话时是怎样的神情呢？
能不能试着补充一下：擦掉“说”，换成“（）地说”。

把补充后的这一段内容再读给大家听听，注意要读出“意味
深长”的语气。（指名读）随机指导评价。齐读。

师：小结学习方法：※刚才我们抓住了重点词语来感悟，这
是一种很好的阅读方法，希望大家在阅读时充分运用这种方
法来提高自己感悟语言的能力。

师：妈妈的话对童年的我产生了什么样的影响？你是从哪一
段文字读懂的？能给大家读一读吗？（指名读第三自然段）



师：从我的梦境你能体会到什么？

生：我也想像蒲公英那样飞出大山，在广阔的世界里闯荡。

师：（指导朗读）

师：妈妈的话就像一颗希望的种子，播种在我幼小的心田上，
使我也萌发出要像蒲公英那样在广阔的世界里飞翔的愿望。
带着这个愿望，我踏上了求学之路。而妈妈则通过“蒲公
英”时时给我鼓励与希望。下节课我们继续走进《会飞的蒲
公英》，体会母亲的殷切期望，体会我的不懈追求。


